
Weiterstadt                 Politik zum Anfassen e.V.   25.November 2020 
 
Protokoll 
 
zur fiktiven Sitzung der Stadtverordnetenversammlung im Planspiel Next Step: Democracy! 

Mittwoch, 25. November 2020, 10:30 Uhr 
 

Tagesordnung: 

I. Ö F F E N T L I C H E R   T E I L 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  und 
Beschlussfähigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung 

II. A N T R Ä G E 

1 
 

der 1 zu Kino in Erzhausen ≈ Zum Thema Sport und Freizeit  
   
der 2 zu Freizeitpark ≈ Zum Thema Sport und Freizeit  
   
der 3 zu Schwimmbad in Erzhausen ≈ Zum Thema Sport und Freizeit  
   
der 2 zu Sporthalle ≈ Zum Thema Sport und Freizeit  
   
der 2 zu Palmengarten in Gräfenhausen ≈ Zum Thema Sport und Freizeit  
   
der 3 zu Soccerarena in Schneppenhausen ≈ Zum Thema Sport und Freizeit  
   
der 1 zu Park in Erzhausen ∆ Zum Thema Straßen und Plätze  
   
der 1 zu Marktplatz mit Bekleidungsgeschäften in Erzhausen ∆ Zum Thema Straßen und Plätze  
   
der 1 zu Fehlende Bürgersteige in Erzhausen ∆ Zum Thema Straßen und Plätze  
   
der 2 zu Bushaltestellen ❒ Zum Thema Umwelt und Verkehr  
   
der 3 zu Zug nach Frankfurt ❒ Zum Thema Umwelt und Verkehr  
   



 

2 
 

der 1 zu Keine Biogasanlage neben der Schule ❒ Zum Thema Umwelt und Verkehr  
   
der 2 zu Jugendplatz ✌ Zum Thema Wohnen und Soziales  
   
der 1 zu Mehr Wohnraum ✌ Zum Thema Wohnen und Soziales  
   
der 2 zu Supermarkt in Scheppenhausen ✌ Zum Thema  Wohnen und Soziales  
   
der 3 zu Deutschkurse auf verschiedenen Sprachen und verschiedenen 
Niveaus  ◊ 
Zum Thema Sprache und Gesellschaft  
   
der 3 zu Anschaffung von Mangas für den Deutschunterricht  ✺ Zum Thema Ankommen und Schule  
   
der 3 zu Längere Pausen ✺ Zum Thema Ankommen und Schule  



 
 

  
  

 
 

≈ TOP 1 

A n t r a g der Fraktion 1 im Themengebiet für Sport und Freizeit  

  

Kino in Erzhausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass es ein großes Kino in Erzhausen 
geben soll.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Wenn man sich einen Film im Kino ansehen möchte, muss man dann nicht bis nach 
Weiterstadt fahren. Außerdem kann, wer keine Arbeit hat dort arbeiten.  
 
Huda 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 7 Ja | 2 Nein | 0 Enthaltungen 
||Angenommen 
 



 

  
  

 
 

≈ TOP 2 

A n t r a g der Fraktion 2 im Themengebiet für Sport und Freizeit  

  

Freizeitpark   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ein Freizeitpark mit Achterbahn, 
Riesenrad, einem Disney-Haus, einem Hogwarts-Haus, einem Horrorhaus und einem Nikolaus 
für Weihnachten, gebaut wird. Zudem soll es ein Kiosk, Toiletten und eine Garderobe geben. 
Außerdem sollen Parkplätze, eine Bushaltestelle und Fahrradstellplätze zur Anbindung 
geschaffen werden. Dieser soll 10€ für Kinder und 15€ für Erwachsene kosten.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Die Freizeitgestaltung für Kinder und Jugendliche würde verbessert werden. Außerdem wäre 
die Anfahrt zum nächsten Freizeitpark dann nicht so lange. 
 
Ismail 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 3 Ja | 6 Nein | 0 Enthaltungen 
||Abgelehnt 
 



 

  
  

 
 

≈ TOP 3 

A n t r a g der Fraktion 3 im Themengebiet für Sport und Freizeit  

  

 Schwimmbad in Erzhausen  
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ein Schwimmbad in Erzhausen 
gebaut werden soll.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Ich will Schwimmen lernen. Außerdem hat man dann im Sommer eine gute 
Freizeitmöglichkeit als Ausgleich zur Schule. Sport ist zudem sehr wichtig und gesund. 
 
Ali Mohammadi 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 6 Ja | 3 Nein | 0 Enthaltungen 
||Angenommen 
 



 

  
  

 
 

≈ TOP 4 

A n t r a g der Fraktion 2 im Themengebiet für  Sport und Freizeit  

  

Sporthalle   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass eine neue Sporthalle gebaut wird. 
Diese soll 3 Stockwerke haben, mit Umkleiden, Mülleimer, Toiletten, Duschen, Kiosk, 
Parkplätze, Fahrradstellplätze und einer Bushaltestelle. In dieser Sporthalle soll es Angebote 
zum Tanzen, Boxen, Basketball, Tischtennis, Volleyball und Fußball geben. Vor der Halle soll 
es einen Sportplatz mit Tribüne und Laufbahn geben. 
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Eine neue Sporthalle wäre gut für die Freizeitgestaltung, bessere Gesundheit und eine 
geringere Anfahrt.  
 
Mahshid 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: - Ja | - Nein | - Enthaltungen 
||Zurückgezogen 
 



 

  
  

 
 

≈ TOP 5 

A n t r a g der Fraktion 2 im Themengebiet für Sport und Freizeit  

  

Palmengarten in Gräfenhausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass in Gräfenhausen ein 6-stöckiger 
Indoor-Palmengarten gebaut werden soll. Dieser soll mit Blumen, Kakteen, Palmen und 
Zitruspflanzen ausgestattet sein. Zudem soll es einige Tiere geben, wie Papageien, 
Schmetterlinge, Schlangen. Außerdem soll es einen Fluss oder einen Teich mit Fischen und 
einer Brücke geben. Bänke, Restaurants und Mülleimer sollen zu finden sein. In diesem 
Palmengarten gibt es auch Führungen für Schulklassen. Der Eintritt für Kinder ist frei, für 
Erwachsene 5€.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Der Palmengarten dient als Ort der Entspannung und Freizeitgestaltung, vor allem für Kinder 
und Familien. Außerdem sollen Schulklassen hier einen Ort zum Lernen auch fremder 
Pflanzen und Tiere erleben.  
 
Ismail 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 3 Ja | 6 Nein | 0 Enthaltungen 
||Abgelehnt 
 



 

  
  

 
 

≈ TOP 6 

A n t r a g der Fraktion 3 im Themengebiet für Sport und Freizeit  

  

Soccerarena in Schneppenhausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass eine Soccerarena in 
Schneppenhausen gebaut werden soll. 
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Weil Fußballspielen in der Soccerhalle Spaß macht. Außerdem ist es gesund und eine 
Möglichkeit sich mit seinen Freunden zu treffen. 
 
David Potinten 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 4 Ja | 4 Nein | 1 Enthaltungen 
||Abgelehnt 
 



 

  
  

 
 

∆ TOP 7 

A n t r a g der Fraktion 1 im Themengebiet für  Straßen und Plätze  

  

Park in Erzhausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass es einen Park in Erzhausen geben 
soll. In dem Park soll es auch einen Spielplatz geben.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Es gibt keinen Park in Erzhausen.  
 
Gabriele und Huda 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 4 Ja | 5 Nein | 0 Enthaltungen 
||Abgelehnt 
 



 

  
  

 
 

∆ TOP 8 

A n t r a g der Fraktion 1 im Themengebiet für Straßen und Plätze  

  

Marktplatz mit Bekleidungsgeschäften in Erzhausen
  

 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass es einen Marktplatz in Erzhausen 
geben soll. Auf diesem Marktplatz soll es auch Bekleidungsgeschäfte geben. 
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Es gibt keine Bekleidungsgeschäfte in Erzhausen. Wenn man kein Auto hat, muss man mit 
dem Bus bis nach Weiterstadt fahren, um Kleidung zu kaufen und das ist anstrengend.  
 
Huda und Gabriele  
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 3 Ja | 6 Nein | 0 Enthaltungen 
||Abgelehnt 
 



 

  
  

 
 

∆ TOP 9 

A n t r a g der Fraktion 1 im Themengebiet für Straßen und Plätze  

  

Fehlende Bürgersteige in Erzhausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass es an allen Straßen in Erzhausen 
Bürgersteige geben soll. 
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Es soll an allen Straßen Bürgersteige geben, damit alle Menschen sicher neben der Straße 
laufen können.  
 
Huda 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 9 Ja | 0 Nein | 0 Enthaltungen 
||Angenommen 
 



 

  
  

 
 

❒ TOP 10 

A n t r a g der Fraktion 2 im Themengebiet für  Umwelt und Verkehr  

  

Bushaltestellen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass mehr Bushaltestellen in 
Weiterstadt gebaut werden, z.B. in der Rappmulstraße und in der Riedbahnstraße. Die Busse 
sollen alle 5 min dort halten. Man braucht eine Haltestellenhäuschen, Mülleimer und einen 
Fahrplan.  
 
 
Änderung: An Ausschuss verwiesen 
 
 
Begründung 
Die Wege zu den Haltestellen sind zum Teil sehr lang.  
 
Elena 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 9 Ja | 0 Nein | 0 Enthaltungen ||- 
 



 

  
  

 
 

❒ TOP 11 

A n t r a g der Fraktion 3 im Themengebiet für  Umwelt und Verkehr  

  

Zug nach Frankfurt  
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass es eine Zugverbindung nach 
Frankfurt geben soll. 
 
 
Änderung: An Ausschuss verwiesen 
 
 
Begründung 
Ein Zug wäre schneller. Es wäre außerdem günstiger, weil keine Benzinkosten entstünden 
und ich ein Monatsticket habe. Es ist außerdem besser für die Umwelt und Kinder müssen 
nicht auf ihre Eltern warten, dass diese Zeit haben sie mit dem Auto zu fahren. 
 
Mohamed Ali 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 6 Ja | 3 Nein | 0 Enthaltungen ||- 
 



 

  
  

 
 

❒ TOP 12 

A n t r a g der Fraktion 1 im Themengebiet für Umwelt und Verkehr  

  

Keine Biogasanlage neben der Schule   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Biogasanlage an einem 
anderen Ort, nicht direkt neben der Schule und neben Häusern, stehen soll oder dafür gesorgt 
werden soll, dass sie weniger stinkt.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Die Biogasanlage stinkt und das ist unangenehm, wenn man direkt daneben zur Schule geht 
oder wohnt. 
 
Gabriele und Huda 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 9 Ja | 0 Nein | 0 Enthaltungen 
||Angenommen 
 



 

  
  

 
 

✌ TOP 13 

A n t r a g der Fraktion 2 im Themengebiet für  Wohnen und Soziales  

  

Jugendplatz   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ein Jugendtreff draußen, 
inklusive eines Raums drinnen, gebaut wird. Hier soll es Lautsprecher, viele Tische (groß und 
klein), Stühle, Bänke, Bäume, Lampen, Bücher, Regale, Ladegeräte, eine Tischtennisplatte, 
einen Tischkicker, einen Fluss, eine Bushaltestelle, Parkplätze, Toiletten, einen Kiosk und 
Sportgeräte gibt.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Ein Jugendplatz würde die Freizeitgestaltung für Jugendliche verbessern. 
 
Mahshid 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: - Ja | - Nein | - Enthaltungen 
||Zurückgezogen 
 



 

  
  

 
 

✌ TOP 14 

A n t r a g der Fraktion 1 im Themengebiet für Wohnen und Soziales  

 
Mehr Wohnraum   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass es mehr Wohnungen in 
Erzhausen und Gräfenhausen geben soll. 
 
 
Änderung: Gilt für ganz Weiterstadt 
 
 
Begründung 
Wenn es mehr Wohnungen gibt, ist es leichter eine zu finden.  
 
Huda 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 9 Ja | 0 Nein | 0 Enthaltungen ||- 
 



 

  
  

 
 

✌ TOP 15 

A n t r a g der Fraktion 3 im Themengebiet für Wohnen und Soziales  
 

Supermarkt in Schneppenhausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ein Supermarkt in unserer Nähe 
gebaut werden soll, in dem wir Einkaufen gehen können. 
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Weil ich dann nicht mit meinen Eltern einkaufen gehen muss. Außerdem geht es dann viel 
schneller. Zudem verbraucht man dann nicht so viel Benzin. 
 
David Potinten 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 5 Ja | 4 Nein | 0 Enthaltungen 
||Angenommen 
 



 

  
  

 
 

◊ TOP 16 

A n t r a g der Fraktion 2 im Themengebiet für Sprache und Gesellschaft
 

Deutschkurse auf verschiedenen Sprachen und 
verschiedenen Niveaus   

 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass weitere kostengünstige 
Deutschkurse auf verschiedenen Sprachen (Muttersprachen der Schüler:innen, z.B. 
Italienisch, Türkisch, Farsi) angeboten werden. Diese könnten in Volkshochschulen 
stattfinden.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Es ist einfacher eine Sprache zu lernen, wenn man dabei seine Muttersprache benutzen kann 
und der Lehrer oder die Lehrerin die eigene Muttersprache spricht.  
 
Elena 
 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 8 Ja | 1 Nein | 0 Enthaltungen 
||Angenommen 
 



 

  
  

 
 

 ✺ TOP 17 

A n t r a g der Fraktion 3 im Themengebiet für Ankommen und Schule  

  

Anschaffung von Mangas für den Deutschunterricht
  

 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass passende ( Sprache und Inhalt) 
Mangas für den Deutschlernunterricht angeschafft werden, die dann dort verwendet werden.  
 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Mangas sind sehr interessant. Mit ihnen und durch die Bilder könnte man leichter Deutsch 
lernen.  
 
Mohamed Ali 

 
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: 3 Ja | 6 Nein | 0 Enthaltungen 
||Abgelehnt 
 



 

  
  

 
 

 ✺ TOP 18 

A n t r a g der Fraktion 3 im Themengebiet für Ankommen und Schule  

  

Längere Pausen   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass sie darauf hinwirkt, dass die 
Schule die Pausen verlängert. 
 
Änderung: - 
 
 
Begründung 
Die Pausen sind zu kurz. Deswegen kann ich mich nicht sehr gut im Unterricht konzentrieren. 
 
Ali Mohammadi  
 
Abstimmung in der Stadtverordnetenversammlung: - Ja | - Nein | - Enthaltungen 
||Zurückgezogen 
 


